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PaKkTopbl, BNUAKLWMUE HA pPaCTBOPUMOCTb OCaaKoB
1. KOHUeHTpauna NoHOB BogopoAaa

PacTBopMoOcTb 0ocagkoB, 06pa3oBaHHbIX aHUOHAMM
cnabbIX KWUCIOT, yBennYnBaeTCcs C yBeJSIMYeHUuem
KOHLIeHTpaLum MOHOB Boaopoaa.

CaF, = Ca? + 2F

|+2H"
2HF

PaBHOBecue coBuraeTcs B CTOPOHY pacTBOpPEHUS
ocagka.




MAnN (oc) 2 M?* + An?"
K (MAn) = [M*][An*"]

Mpu nob6aBNeHUU CUNbLHOM KUCMNOThLI B pacTBOP HaA ocaZKoM An~
CBA3bIBalOTCA C MOHaMu H*, 0O0pa3ys crnadbyro ABYXOCHOBHYIO KUCIIOTY
H_An:

2

An*" + H* 2 HAn™  K_, =[An”][H"] /[HAN]
HAn~ +H" 2HAn K, =[HAN][H']/[H,An];

[HAn]= [An*][H*)/K_,,
[H,An]=[HANTH*/K, ,, = [An*][H']*/K K

CTteneHb B3anmogencTeusi An>~ ¢ H* xapakrtepuayercs
ko3 puLiMeHToM NoO6oYHON peakumm o,




&, =C,,/[An%], C,, = [AnZ]+[HAN]+[H,An]
a,,= 1+ [H*]/ K,2) + [H*]Z/Ka(z)Ka(l)
K, =[M**] C,,/ a,, S =[M**]=C,, K, =S%/ a,,

LIS [H*] 2

— 2+]— o
S(MAn) — [M ]_ KS (MAn) 1 + Kaz (HzAn) Kal(HZAn)'Kaz (HZAn)

\
S(AB) = |K (AB)(1+[H+] + L& + L )
= S
\ Kas Kas 'Kaz Kas 'Kaz 'Ka1




flpumep: PaccumTtatb pactBopumoctb CaC,0, B 0,01M pactBope
CH,COOH. Kg(CaCy04) =2,3-107"

Ka,(H2C204) = 5,6 - 107%;K,,(H,C204) = 5,4 - 107>;
K,(CH;COOH) = 1,82 -107°.

PactBOpuMOCTb OCagKa, npeacrasasatowero cobom conb cnabou

BYXOCHOBHOM KUCNOTbI, PacCcYMTbIBalOT No ¢opmyne:

S(MAn)=[M *]= |Kg(MAn) - [1+ MY i
\ S ,(HzAn) ' K, (H2An)K,, (H2An)




Mo cooTseTcTByIOWEN HDOPMYNEe HAXOAUM KOHLEHTPaLMIO MOHOB BOAOPOAA,
co3aaBaemylo €1aboi YKCYCHOM KUC/IOTOMU:

[H*] = /K, (CH3COOH - c(1/1CH3COOH) = /1,82-10-5-0,1 = 1,35 - 10 3monb/n

MNoacraBnaaem uncnosbie AaHHble B popmyny ANA pacyeta pacTBOPUMOCTH:

B (1,3510-3)  (1351073)° _ _ .
S(CaCz04) =\/2; 3-107°[1+ =+ e t0zsa10s) 2510 *monb/n

aBHMM NONYYEHHYIO PacTBOPMMOCTb € pacTBopumocTbio CaC,0, B Uyncrom
BoAe:
S(CaC,0,) =+/2,3-10"2 =~ 5 -10 5 monsb/n
Takum obpasom, pacTBOPMMOCTb OCaAKa OKCAsaTa KaNbLUua B YKCYCHOMU
KUCN0Te yBeNnYnnach B

2,5-10~4

=105 — 5 pas.



2.Peakunmn ob6pasoBaHUA KOMNIEKCOB C MIOHAMM OCaAKa

PacTBOpUMMOCTb OCaAlKOB B NPUCYTCTBUMU BeLLecTs, 06pa3syrowmx

yCTOﬁ‘-IMBbIe KOMMN/EeKCHble coeaAunHeHnA C¢ UOHaMwmMn O0CaaKa,
yBe/indnmBaeTCa.

Paccmotpum pactBopumocTtb ocaaka AB B npucyrcteum auravga L ( ana
ynpoLeHua onyctum 3apagably A, Bu L)

AB=A+8B
J+nlL

AL_
[B]=C,=[A]+[AL]+[AL,]+...+[AL ]
a,=C,/[A] = [A]+[AL]+[AL,]+...+[AL ] /[A] otkyama [A]l=C,/ a,
K.= C,[B]/ o, S =[B]=C,

S =w/KsaA



a, = [AJ+[AL]+[AL ]+...+[AL ] /[A]

B, = [ALI/[A]L];
B, =[AL,)/[A][L]

[AL]= B, [A][L]
[AL]= B, [A][L]

B_=[AL I/[A][L]"

a=1+0B [L] + BZ[L]2 +

(AL J= B [AJ[L]

et B LT

S(AB) = \Ks(AB)

(1 + pulL] + Bo[L]2+ B5IL]° +

4 BalL]™)



Mpumep. CpaBHUTbL pacTtBopumoctb AgCl B HacbiweHHOM pacTBope U B

pacTBoOpe ammMuaKa ¢ KoHueHTpauuei 0,01 monb/n.
K.(AgCl) =1,1-101° B, [Ag(NH;)] = 1,6'103 B, [Ag(NH;),]=1,1-10’

B HacbiweHHOM pacTBope:

K,(AgCl) = [Ag*][CI]  S(AgCl) = [Ag*]=[Cl] =/K; (AgCl) = J 1,110 =1,0-10° monb/n
B pacTBope ammuaka:
g* + NH; = Ag(NH;)* K,=B,=[Ag(NH;) *]/[Ag*][NH;]
Ag(NH;)* + NH; =Ag(NH;),* K, =[Ag(NH;),*]/[Ag(NH;) *][NH;] KyK; = B,
[CIT= Cpg" = [Ag"] + [Ag(NH3)*] + [Ag(NH;),"




a," =Cy.'/ [Ag'] = [Ag'] + [Ag(NH;)*] + [Ag(NH;), "1/ [Ag’]
[Ag+] = CAg+ / aAg+
apg" = 1+ By[NH3] + B,[NH;]? = 1+1,6:10- 0,01 + 1,1-107 (0,01)? =1,1-10°

K,(AgCl)= [CH-2£"

- Q2 +
. = S2/ apg
Ag

AgCl) = Cp*=[CH] )= /Ksayq+ = JV1,1-10-101 1. 103 =3,5-10* monb/n

Takum ob6pasom, pacTBOpuUMOCTb X10puaa cepebpa B 0,01M pacTsope ammuaka
yBennumnacb B 35 pas no CpaBHEHUIO C ero PpacTBOPUMOCTbIO B HaCbILWEeHHOM
pacTteBope



. BAnaHue ogHOMMEHHbIX C 0CaAKOM UOHOB

PacTBOpMMOCTb OCaZiKa B NPUCYTCTBMU OAHOUMEHHbIX MOHOB
YMeHbLUaeTcs

Mpumep. Kak U3ameHUTCA pacTBOPMMOCTb MOoANAA cepebpa, ecam K
ero HacblWeHHOMY pacTBopy npubasunTtb nognAa Kanmsa ao
KOHLEeHTpauum 1,0 - 10 “*monb/n ? K (Agl)=8,3-10 77,

Agl 2 Ag" +1~
K (Agl) = [Ag*][l ']1=8,3-10 Y

PaccuMtaem pactBopuMmMoOCTb Moguaa cepebpa B UMcTtom soae:

S(Agl)=[Ag*1=[1 -1=,/Ks(Agl) = /8,3 - 1017 = 9,1 - 10~ 8mosb /n




: Ks(Agl)=[Ag™I([1 71+ [1 "1k,
Ks(Agl) = [Ag*][l "]

- +1 _ Ks(Agh _ 8310777 .10-13
(Agl)=[Ag"] = T — 10108 =8,3-10""° monb /n

Takum obpasom, npu BBeAeHUU B pacTBOpP Hag 0cagKom nogmaa
91-10~8

Kanua pactsopumocTtb Agl ymeHbLuaeTca B SErlne]

B npucytcteumn 60nbwioro n3bbiTka 04AHOMMEHHbIX UOHOB
PacTBOPUMOCTb MOXKET YBE/IMUUBATLCA UM 33 CYET CONEBOro
3¢ deKTa, nau B pesynbrate XMMUYECKMX B3aUMOAENCTBUN C
obpa3oBaHMeMmM PacTBOPUMbIX KOMMNNEKCHbIX COeAUHEHUMN.

=1,1-104 pas.



Hanpumep: MNpu gobaBneHunun K pacTtBopy Hag ocagakom AgCl
pacTBopa KCl 4o KOHLUeHTpauuu 10> Monb / n
pacTtBOopuMOCTb AgCl ymeHbliaeTca. MNpu yBennyeHmnn
KOHUeHTpauuu KCl - yBennymnBaeTcs 3a c4eT oOpa3oBaHuA
pacTBOPUMbIX XJTIOPUAHBLIX KOMMNeKcoB cepebpa. NMoatomy
Nnpu KONn4yecTBeHHOM onpeaerieHun cepedbpa ansd NOsIHOro
eHusd 6epyT 1,5- KpaTHbIN U3OLITOK OCaaUTEN S, He
Oonblue.

CpeAd PACTBOPUMOCTb
H,O
A

B



4. BamaHue pa3sHOMMEHHbIX C 0CaAKOM MOHOB

MpucyrcTBue pasHOMMEHHbIX C 0CaAKOM MOHOB yBe/IMYMBaeT
PacTBOPUMOCTb 0cagKa. CBA3aHO 3TO C 3/1IeKTPOCTAaTUUECKUM
B3aMMOAENCTBMEM MEXAY MOHaMU, 06pa3yrowmmm ocagok, u
WOHAaMM NOCTOPOHHEro 3N1eKTponuTa. Takue B3ammoaencrsms
BbI3bIBalOT CABUI PaBHOBECUA B CTOPOHY PAacTBOPEHUA OCaKa.
INEeKTpoCTaTUYECKUE BIMAHUA YYMUTLIBAKOTCA C MOMOLLLIO UOHHOM
cunbl. ina ocagka AB K, = [A][B].

Mpu BBeaeHun noctopoHHero anekTtponauta |11, yd.

K
YAVB

KST/A =d,0g =[A]valB] vg S=

Hanpumep, npu ysennuennn C(KNO,) 8 pacTtBope Hag ocaakom BaSO,

ot 0 Ao 0,02M pacrBopumoctb BaSO, ysennumsaerca B 2 pasa



[lpoTonNuTUYeCcKkue paBHoOBeCUS

Teopus bpeHcTena-Jlaypu

Kucnotbl — BelwlecTBa, CNOCOOHBbIE OTLWEeNNATb UOHbI
BoAopoAa.

CHOBaHWS — BelllecTBa, CNOCOOHbIe NPUHUMATb UOHDI
BoAopoaa.

OGe rpynnbl BeLecTB Nofy4Ynunu Ha3BaHue
rnpomoJsiumai, a UX B3aMumoaeucTemne
MpomMoJsiumuYyecKum.

Kucnortbli: HCI, H,SO,, NH 4”, HCO,
OcHoBaHusA: NaOH, NH,, HCO,




BellecTBa, cnocoOHbIe Npu onpeAerneHHbIX YCIIOBUAX
oTAaBaTb UNu

NPUHUMaTb MOHbI BOAOPOAA, Ha3bIiBalOTCA
aM@uripoOmMOHHbLIMU UMW

amgposrumamu (HCO,))

HAn = H +An B + H = BH'
K-Ta conpsikeHHoe OCHOBaHMe COMpshKEeHHas
OCHOBaHue Kucrnora

HAn / An" ; B/ BH' - conpsixXeHHble NPOTONUTUYECKUE napbl

H,O + H,O = H,0" + OH" -Peakuuns aBTopotonusa K = 1014

K-Ta OCH. COMp.K-Ta COMpP.OCH.




HAn+H O =An +H,0* K_=[H,0*][An]/[HAn]

B+H,0=BH*+OH K, = [BH*] [OH]/[B]

K,(NH,) =1,810° K (NH,") =K, /K (NH;) =107/1,8 10°=5,5 10

YeM cunbHee Kucnorta (ocHoBaHue), Tem cnabdbee
conpshxeHHoOe OCHoBaHUue (Kucnora)




